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c) Oznaczenie odpowiedzi nastgpuje przez zamazanie oléwkiem 2B lub 3B calej powierzchni

d)

prostokata wybranej przez Ciebie odpowiedzi. Pamigtaj, ze od poprawnosci zamazania pola w duzej
mierze zalezy poprawnos¢ odczytu podanej przez Ciebie odpowiedzi. Przyklady poprawnego
zamazywania pola mozesz zobaczy¢ powyze;j.

Proponujemy, aby w czasie rozwigzywania testu najpierw zaznaczaé¢ odpowiedz delikatng kropka.
Gdy przekonasz sig, ze dobrze wybratas/es, zakreslisz silnie cate pole. Jezeli chcesz zmieni¢
odpowiedz, wymaz gumka owe wczesniejsze zaznaczenie i wprowadz nowa, zgodna ze swoja wiedza,
wlasciwg odpowiedz. Gdy upewnisz sig, ze kart¢ z odpowiedziami wypelnita$/e§ poprawnie, zamaz
starannie prostokaty.

Niedopuszczalne jest zniszczenie karty, jej uszkodzenie (zalamanie, zagigcie) zarysowanie brzegu

.€)

g)

h)

karty, gdyz moze to by¢ przyczyng zlego jej odczytu.

Wybieraj zawsze tylko jedng odpowiedz. Zakreslenie wigcej niz jednej odpowiedzi powoduje jej
niezaliczenie.

Na caly egzamin masz 1 godzing. Jezeli nie bedziesz traci¢ czasu na prézno, na pewno zdazysz
odpowiedziec.

Jezeli wukonczysz rozwiazywanie zadan wczeéniej, mozesz odda¢ karty odpowiedzi
Przewodniczacemu Komisji i opuscié salg. Wraz z kartami odpowiedzi zwracasz rowniez broszurke
z zadaniami, ktdra jest drukiem $cistego zarachowania.

Porozumiewanie si¢ z sasiadami oraz korzystanie z jakichkolwiek materialdéw pomocniczych pociaga
za sobg dyskwalifikacj¢ i ocen¢ niedostateczna z egzaminu.

Twoj zestaw zadan testowych zostat oznaczony jako WERSJA 1. W zwiazku z tym przypominamy Ci, ze
Twoj numer karty winien by¢ nieparzysty. Dla potwierdzenia tego, ze rozwiazujesz wersj¢ I w wierszu 7
gérnej czesci karty zakreslono pole z cyfrg 1. Prawidlowe zaznaczenie wida¢ na rysunku nizej
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Nr 1. Ktére z nizej wymienionych lekéw, dziatajgcych na ukiad pokarmowy
(pobudzajgcych perystaltyke), sg antagonistami dopaminy i przeciwdziatajg
nudnoscjom i wymiotom?

1) metoklopramid; 4) mesalazyna;
2) loperamid; 5) infliksimab.
3) domperidon;
Prawidiowa odpowiedz to:
A.124. B. 1,3. C.24,5. D. 4,5. E. wszystkie wymienione.

Nr 2. Mechanizm dziatania polegajgcy na nieodwracalnym hamowaniu
aktywnosci pompy protonowej posiada lek:

1) ondansetron; 4) omeprazol;

2) metoklopramid; . 5) domperidon.

3) karbenoksolon;
Prawidtowa odpowiedz to:

A.24. B. 1,3,5. C.1,2,4. D. tylko 4. E. 1,2,3.

Nr 3. Dziataniami niepozgdanymi NLPZ sg:
1) dolegliwosci dyspeptyczne;
2) uszkodzenie $luzéwki przewodu pokarmowego;
3) wrzody trawienne;
4) krwawienie z przewodu pokarmowego;
5) podwyzszenie ciSnienia tetniczego krwi.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,3. B. 2,5. C. tylko 4. D.1;3,5. E. wszystkie wymienione.

Nr 4. Ktore z wymienionych grup lekéw rozszerzajgcych naczynia krwionosne,
znalazty zastosowanie w leczeniu choroby nadci$nieniowej?

1) inhibitory enzymu konwertujgcego angiotensyne;

2) antagonisci angiotensyny;

3) leki blokujace kanaty wapniowe;

4) leki o4 adrenolityczne;

5) wytwarzajgce tlenek azotu.
Prawidtowa odpowiedz to:

+.A.1,2,3. B. 1,4. C. 2,3,5. D. 3,4,5. E. wszystkie wymienione.

' Nr 5. Ktére z wymienionych lekéw przeciwpadaczkowych okazaty sie rowniez
skuteczne w leczeniu bélu neuropatycznego?

1) topiramat; 4) karbamaze‘pina;
2) gabapentyna; 5) wigabatryna.
3) fenytoina;

Prawidiowa odpowiedz to:
A.1,3,5. B.23. HC24 D. 3,4,5. E. wszystkie wymienione.
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Nr 6. W leczeniu osteoporozy stosowane sg gtéwnie bifosfoniany zawierajgce
grupe aminowsg. Do aminobifosfonianéw nalezg:

1) alendronian; 4) neridronian;

2) pamidronian; 5) etidronian.

3) klodronian;
Prawidtowa, odpowiedz to:

A.1,24. B. 1,3. C.24. D. tylko 4. " E. wszystkie wymienione.

Nr 7. Ktére z wymienionych ponizej czynnikow patogenetycznych mozna uznaé
za znaczace W rozwoju choroby nadcisnieniowej?

1) nadaktywno$¢ uktadu wspétczulnego;

2) dysfunkcje srédbtonka naczyniowego;

3) zaburzenia gospodarki lipidowej i weglowodanowej;

4) dysfunkcje neurohormonalng;

5) zaburzenia czynnosci nerek.
Prawidtowa odpowiedz to:

A. 124, B. 1,3. C.24. D. tylko 4. E. wszystkie wymienione.

Nr 8. Powodem zastgpienia morfiny innym lekiem u pacjentéw z chorobg
nowotworowg mogga byc¢:

1) uporczywe zaparcia; 4) uszkodzenie nerek;

2) halucynacje; 5) zgaga.

3) nadmierna sennosg¢;
Prawidtowa odpowiedz to:

A.124. B. 1,3. C.24. D. tylko 4. E. wszystkie wymienione.

Nr 9. W zakazeniach kosci i stawéw wywotywanych przez Staphylococcus

aureus, a takze w ostrym zapaleniu szpiku kostnego, najkorzystniejsze jest
zastosowanie:

A. cefalosporyn. ' D. linkosamidow.
B. aminoglikozydéw. E. monobaktamow.
C. tetracyklin.

Nr 10. Wsrod lekéw stosowanych w kontroli astmy, jako najskuteczniejsze
w astmie przewlekiej preferowane sa:

1) leki antyleukotrienowe (antagonisty receptora leukotrienowego:

montelukast, zafirlukast);

2) leki antyleukotrienowe (inhibitory 5-lipooksygenazy: zileuton);

3) dtugo dziatajgce B,-mimetyki wziewne (formoterol, salmeterol);

4) glikokortykosteroidy wziewne;

5) teofilina w postaci o przedtuzonym uwalnianiu.
Prawidiowa odpowiedz to:

A.1,24. B. 1,3. C.24. D. tylko 4. E. wszystkie wymienione.
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Nr 11. Przy leczeniu nadcisnienia, ktéremu towarzyszy tagodny przerost gruczotu
krokowego preferuje sie leki:

A. diuretyki tiazydowe. D. blokujgce receptory adrenergiczne a.
B. blokujace receptory adrenergiczne B. E. pobudzajgce receptory imidazolowe |;.
C. antagonisci wapnia.

Nr 12. Lekami, ktére podczas stosowania mogg uszkadzaé $ciegna, sg:

A. penicyliny. D. fluorochinolony.
B. cefalosporyny.- E. aminoglikozydy.
C. makrolidy.

Nr 13. Ktore z wymienionych stanéw chorobowych mozna uznaé za pézne
powikfanie cukrzycy?

1) zaéme; 4) nefropatie;

2) retinopatieg; 5) przedwczesng miazdzyce.

3) neuropatie;
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,2,4. B. 1,3. C.24. D. tylko 4. v E. wszystkie wymienione.

Nr 14. Zdolnos¢ filtracyjna nerek w odniesieniu do lekdw okresla klirens nerkowy
leku. Ktéra z podanych definicji jest prawidtowa?

A. jest to objeto$¢ osocza w ml, ktéra zawiera ilo$¢ leku wydalonego z moczem
w ciggu minuty.

B. jest to objetos¢ osocza w ml, ktéra zawiera ilo$¢ leku wydalonego z moczem
w ciggu 1 godziny.

C. jest to objetos¢ moczu w ml, ktéra zawiera ilos¢ leku wydalonego z moczem
w ciggu minuty.

D. jest to czas w ktdérym stezenie leku w moczu zmaleje o potowe.

E. jest to objetos¢ osocza krwi, ktéra w jednostce czasu zostata catkowicie
oczyszczona. ‘ :

Nr 15. Skopolamina (L-hioscyjamina), antagonista receptorow muskarynowych,
jest stosowana w transdermalnych systemach terapeutycznych (TTS) jako lek w:
A. chorobie lokomocyjne;j. D. leczeniu nadci$nienia.

B. stanach skurczowych jelit. E. terapii antynikotynowe;j.
C. w atakach astmy.

Nr 16. Ktéra z podanych grup lekéw, wywotuje uszkodzenia migénia sercowego
i to zaréwno w krotkim czasie po rozpoczeciu terapii jak i w kilka lat po jej terapii?
A. penicyliny. D. fluorochinolony.

B. sulfonamidy. E. benzodiazepiny.
C. cytostatyki.
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Nr 17. U noworodkéw i matych dzieci, biotransformacja lekéw ze wzgledu na
niskg sprawnos¢ enzymow jest uposledzona. W nastepstwie tego moze wystgpié:
A. silniejsze dziatanie leku. D. zwiekszenie toksycznosci leku.

B. dluzsze dziatanie leku. E. wszystkie odpowiedzi sg prawdziwe.
C. wystgpienie objawdw niepozgdanych.

Nr 18. Wsréd substancji poprawiajgcych smak postaci leku sg miedzy innymi
substancje stodzace. Ktére z podanych substancji sq wykorzystywane w tym
celu?

1) mannitol; 2) aspartam; 3) bentonit; 4) alginian sodu; 5) cyklaminian sodowy.
Prawidtowa odpowiedz to: :

A.13,5. B. 1,2,5. C.4,5. D. 3,4,5. - E.1,24.

Nr 19. Reakcje zerowego rzedu;
1) zachodza wtedy, gdy szybko$¢ reakcji nie zalezy od stezenia substratu;
2) jest stata i nie zmienia sige w czasie trwania reakcji;
3) w czasie trwania reakcji jej szybko$¢ nie zmienia sie a po zakornczeniu
maleje do zera;
4) przyktadem reakcji zerowego rzedu sg procesy zachodzgce w czasie

podania leku drogg wlewu dozylnego ze statg predkoscia.
Prawidiowa odpowiedz to:

A.1,23. B.24. C.2,34. D. 1,4. E. wszystkie wymienione.

Nr 20. Zgodnie z prawem, osoby wykonujgce zawody medyczne majg obowigzek
zgtaszania dziatan niepozgdanych lekéw. Zgtoszenie takie po wypetnieniu
odpowiedniego formularza nalezy wysta¢ do:

A. Wydziatu Monitorowania Niepozgdanych Dziatan Produktéw Leczniczych
Urzedu Rejestracji Produktéw Leczniczych, Wyrobdéw Medycznych i Produktéw
Biobdjczych. :

B. Narodowego Funduszu Zdrowia.

C. Ministerstwa Zdrowia.

D. regionalnych o$rodkéw monitorowania dziatan niepozgdanych.

E. prawdziwe sg odpowiedzi A,D.

Nr 21. W przypadku substancji zapisanych w nieodwazalnych ilosciach nalezy
sporzadzi¢ roztwor lub rozcierke o odpowiednim stezeniu. Np. jezeli
wykorzystujemy 1% roztwér siarczanu atropiny to oznacza, ze:

1) 0,1 g zawarte jest w 10 g roztworu;

2) 0,01 g zawarte jest w 1 g roztworu;

3) 0,001 g zawarte jest w 0,10 g roztworu;

4) 0,05 g zawarte jest w 0,5 g roztworu.
Btad zawarty jest w odpowiedzi:

A. tylko 1. B. tylko 2. C. tylko 3. D. tylko 4. E. 1,4
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Nr 22. Podstawowy mechanizm dziatania niesteroidowych lekéw przeciwzapal-
nych polega na hamowaniu enzymu cyklooksygenazy. Enzym ten uczestniczgcy
w syntezie prostaglandyn wystepuje w dwéch odmianach COX-1 i COX-2. Gtéwng
wadg lekéw bedacych selektywnymi inhibitorami COX-2 w stosunku do
inhibitorow COX-1 jest:
- 1) wyzsza hepatotoksycznosé, szczegdlnie po podaniu z alkoholem;
2) wzrost agregac;ji ptytek krwi i wystepowanie incydentéw zakrzepowo-
zatorowych;

3) hamowanie dziatania lekéw moczopednych;

4) hamowanie dziatania inhibitoréw konwertazy angiotensyny;

5) ostabienie dziatania fluorochinolonéw.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,3. B. tylko 3. C. tylko 2. D. tylko 4. E. zadna z wymienionych.

Nr 23. Masa 20 kropli wody o temp. 20°C wynosi 1000 mg, co oznacza, ze masa
1 kropli wynosi 50 mg. Wprowadzenie do wody wspoétrozpuszczalnika jakim jest
etanol w ilosci co najmniej ¥z objetosci, spowoduje:

A. wzrost gestosci roztworu.

B. obnizenie masy 1 kropli.

C. wzrost liczby kropli zawartych w 1000 mg.

D. wzrost napiecia powierzchniowego tego roztworu w stosunku do wody.

E. prawdziwe sg odpowiedzi B,C.

Nr 24. W tabeli zawarte sg ilosci lekow recepturowych, ktére mogg zostaé
wydane za opfatg ryczattowg. W ktérych przypadkach popetniono btedy?

Nr Postaé leku Dopuszczalna ilosé leku
1 proszki dzielone do 20 sztuk
2 czopki, globulki, preciki do 10 sztuk
3 | krople do uzytku wewnetrznego do40g
4 pigutki do 20 sztuk
5 krople do oczu i uszu do10g
A.1,2. B. 2,4. C.1,5. D.tylko4. E. w Zzadnym z wymienionych.

Nr 25. Stosowane do oczu preparaty lecznicze w postaci hydrozeli cechuje
zwykle:
1) dobra tolerancja; 4) wysoka skuteczno$¢ lecznicza;
2) tatwoéé aplikaciji; 5) brak wymogu dodawania $rodkéw
3) krétki czas kontaktu leku z okiem; konserwujgcych.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,3. B. 1,5. C.1,4,5. D.1,2,4. E.1,2,5.

Nr 26. W technologii postaci lekéw, jako przeciwutleniacze stosowane sg
wymienione ponizej zwigzki, z wyjatkiem:
A. wodorosiarczynu sodu. D. karbomeru.

B. pirosiarczynu sodu. E. tokoferoli.
C. kwasu askorbowego.
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Nr 27. Tabletki szybko rozpuszczalne, ulegajgce rozpadowi w jamie ustne;j:
1) mozna przyjmowac bez koniecznosci popijania wodg;
2) nie moga zawiera¢ w swoim sktadzie aspartamu;
3) czesto zawierajg aspartam, w zwigzku z czym przed wydaniem leku
nalezy upewni¢ sie, ze pacjent nie cierpi na fenyloketonurig;
4) sg bardzo wrazliwe na dziatanie wilgoci;
. 5) mozna je dzieli¢.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,5. B.1,24. C.1,3,4. D. 1,3,5. E. 1,2,5.

Nr 28. Ktore z ponizszych rozszerzen skrétéw, przyjetych w technologii postaci
leku, nie jest prawdziwe?

A. OCAS - doustny system kontrolowanego wchtaniania.
B. OROS - doustny osmotyczny system terapeutyczny.
C. EC - przyspieszone uwalnianie.

D. CR - kontrolowane uwalnianie.

E. MR — modyfikowane uwalnianie.

Nr 29. Ponizsze twierdzenia dotyczace bifosfonianéw sg prawdziwe, z wyjatkiem:

A. s3 stosowane w leczeniu osteoporozy.

B. dostepnos¢ biologiczna bifosfonianéw jest niska.

C. wchtanianie bifosfonianéw zwieksza sie, jesli sg przyjmowane z positkiem oraz
w obecnosci wapnia.

- D. podczas terapii mogg pojawi¢ sie zaburzenia zotagdkowo-jelitowe.

E. do lecznictwa wprowadzono alendronian sodu w dawce 70 mg podawany
jeden raz w tygodniu.

Nr 30. Umiejetnos$¢ koordynacji wdechu z momentem uruchomienia systemu
dozujacego, jest niezbedna w przypadku stosowania:

A. tradycyjnych inhalatoréw w pojemnikach dozujgcych pod cisnieniem.

B. inhalatoréw w pojemnikach dozujgcych pod ci$nieniem, zaopatrzonych
w komory przedtuzajgce (przystawki objetosciowe, spejsery).

C. inhalatoréw proszkowych typu Dysk. '

D. inhalatoréw proszkowych typu Turbuhaler.

E. inhalatoréw proszkowych typu Novolizer.

Nr 31. Podtoza absorpcyjne nalezg do grupy:

A. lipofilnych bezwodnych.

B. lipofilnych bezwodnych z dodatkiem emulgatoréw O/W.
C. emulsyjnych bezwodnych i uwodnionych typu W/O.

D. hydrofilnych zmywalnych.

E. zeli polioksyetylenowych.
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Nr 32. Zwigkszenie przeptywu krwi przez naczynia wiericowe serca powodu;q
zwigzki czynne:

A. kwiatostanu lipy. D. kwiatostanu kocanek piaskowych.
B. kwiatostanu gtogu. E. kwiatéw dziewanny.
C. kwiatéw bzu czarnego.

Nr 33. Wyciag z lisci Ginkgo biloba L. to lek:

A. nootropowy. D. $luzowy o dziataniu powlekajgcym.
B. nasenny. E. przeciwdepresyjny.
C. przeczyszczajacy.

Nr 34. Doustny system terapeutyczny OROS-push-pull przeznaczony jest dla
substancji:

A. czynnej trudno rozpuszczalnej w wodzie znajdujgcej sie w postaci zawiesiny.
B. czynnej dobrze rozpuszczalnej w wodzie znajdujacej sie w postaci roztworu.

C. leczniczej umieszczonej w jednej komorze z substancjg osmotycznie czynng.
D. leczniczej umieszczonej w jednej komorze z peczniejagcym hydrozelem.

E. czynnej znajdujgcej sie w postaci liofilizatu.

Nr 35. Ktéry z wymienionych surowcow zawiera substancje hamujgcg aktywnosé
enzymoéw lizosomalnych, zwigkszajgca w ten sposdb szczelnosé naczyn
wiosowatych?

A. nasiona kasztanowca. D. nasiona wiesiotka.

B. nasiona kozieradki. E. nasiona zimowitu.
C. nasiona Inu. '

Nr 36. Zalecane metody sporzadzania czopkéw z antybiotykami to metody:

A. formowania recznego i metoda wylewania.
B. wylewania i wyttaczania.
C. formowania recznego i za pomocg Unquatora.

D. wylewania i wyttaczania w warunkach aseptycznych.
E. wylewania.

Nr 37. Zakaz oraz zagrozenia dla pacjenta wynikajgce z dzielenia doustnych
form leku dotyczy tabletek:

A. konwencjonalnych do potykania.

B. do ssania.

C. dojelitowych i osmotycznych doustnych systeméw terapeutycznych.

D. drazowanych.

E. otrzymanych na drodze tabletkowania peletek powlekanych btong
polimerows.
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Nr 38. Znajac stezenie maksymalne i minimalne w stanie stacjonarnym

. C... oraz C; dla wielokrotnego podania, do obliczenia przedziatu dawkowania tmax
potrzebne sg wartosci:

A. objetos¢ dystrybucji V4 oraz dostepnos¢ biologiczng F.

B. stata szybkos¢ wchianiania k, oraz stata szybkos¢ eliminacji K.

C. dawka D« oraz stata szybko$¢ eliminacji K.

D. objetos¢ dystrybucji Vg, stata szybkos$ci wechianiania k, oraz stata szybkosci
eliminacji K.

E. tylko stata szybkosci eliminacji K.

Nr 39. Gtéwnym mechanizmem transportu leku z osocza do ptynu mézgowo-
rdzeniowego jest:

A. transport przeno$nikowy. D. dyfuzja bierna.

B. transport konwekcyjny. E. transport przez pary jonowe.
C. pinocytoza.

Nr 40. Transdermalne systemy terapeutyczne (TTS) sg stosowane w leczeniu
wymagajacym podawania:

1) estrogendw; - 4) antybiotykéw aminoglikozydowych;
2) inhibitoréw pompy protonowej; 5) nitrogliceryny.
3) klonidyny;

Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,23. .B. 1,3,5. C.24,5. D. 1,4,5. E. 2,3,5.

Nr 41. Zaznacz grupe antybiotykow, ktore dziatajg silnie, wybidrczo wobec
bakterii G (-):

A. monobaktamy. D. cefalosporyny.
B. linkozamidy. E. karbapenemy.
C. makrolidy.

Nr 42. Zespdt Reye’'a spowodowany jest rozlanym uszkodzeniem mitochondriéw,
objawia sie: hipoglikemig, gwattownymi wymiotami, encefalopatig watrobowa,
stluszczeniowym zapaleniem watroby. Zazwyczaj wystepuje u dzieci w wieku 4-12

lat po przebyciu grypy, ospy wietrznej i innych choréb wirusowych. Ma to zapewne
zwigzek z podawaniem w czasie infekc;ji:

A. penicyliny fenoksymetylowe;j. D. kwasu acetylosalicylowego.

B. penicyliny prokainowej. E. diklofenaku.
C. fenylbutazonu.

Nr 43. Panstwowa Inspekcja Farmaceutyczna sprawuje nadzor nad:
‘- 1) jakoscig i obrotem produktami leczniczymi;
2) obrotem wyrobami medycznymi;
3) warunkami wytwarzania produktéw |eczn|czych
4) warunkami importu produktéw leczniczych;
5) jakoscig preparatéw do pielegnacji niemowlat.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1235 B.1345 C.1234. D.24,5. E. wszystkie wymienione.




farmacja -12- WERSJA I
apteczna wiosna 2009

Nr 44. Podjecie dziatalnosci gospodarczej w zakresie prowadzenia apteki

ogoinodostepnej wymaga uzyskania:

A. zezwolenia Giéwnego Inspektora Farmaceutycznego.

B. zezwolenia Wojewddzkiego Inspektora Farmaceutycznego.

C. zgody Wojewddzkiego Inspektora Farmaceutycznego.

D. koncesji od Ministra Zdrowia.

E. wpisu do rejestru w Urzedzie Miasta lub Gminy i powiadomienie Gtéwnego
Inspektora Farmaceutycznego o rozpoczeciu dziatalnosci.

Nr 45. Produkt leczniczy dopuszczony do obrotu podlega wpisowi do Rejestru

Produktéw Leczniczych Dopuszczonych do Obrotu na terytorium Rzeczypospolitej
Polskiej. Rejestr ten prowadzi:

A. Minister Zdrowia. :
B. Prezes Urzedu Rejestracji Produktéw Leczniczych, Wyrobéw Medycznych
i Produktéw Biobdjczych.
C. Polskie Towarzystwo Farmaceutyczne.
D. Gtéwny Inspektor Farmaceutyczny.
E. Prezes Narodowego Instytutu Zdrowia Publicznego.

Nr 46. Wszystkie stwierdzenia dotyczace lekéw o budowie peptydowej sg

prawdziwe, z wyjatkiem:

A. ulegaja rozktadowi pod wptywem enzymow proteolitycznych w srodowisku
zotadka, dwunastnicy i jelita cienkiego.

B. znane sg leki o budowie peptydowej podawane drogg wziewna.

C. sg odporne na dziatanie enzymoéw bakteryjnych wystepujgcych w jelicie grubym.

D. s3g rzadko podawane drogg pozajelitowa.

E. niektore charakteryzujg sie krotkim okresem biologicznego péttrwania.

Nr 47. Zwigzki chemiczne zmieniajace przepuszczalno$¢ warstwy rogowej skory,
okreslane jako promotory wchtaniania:

A. w nieodwracalny sposob zaburzajg strukture warstwy rogowej, zwiekszajgc w ten
sposéb jej przepuszczalnosc.

B. w odwracalny sposob zaburzajg strukture warstwy rogowej, zmniejszajgc w ten
sposob jej przepuszczalnosé.

C. muszg utatwia¢ takze przenikanie przez skére substancji z organizmu na zewnatrz.

D. powinny wchodzi¢ w interakcje z podawang substancjg lecznicza.

E..dodawane sg jako substancje pomocnicze do masci i systemoéw przezskoérnych.

Nr 48. Czynnikami fizjologicznymi mogacymi wptywaé na dostepno$é biologiczng
lekéw sa:

1) waga ciata i wiek pacjenta;

2) droga podania i typ postaci leku;

3) uwarunkowane genetycznie réznice w metabolizmie lekdw;

4) pte¢ pacjenta;

5) schemat dawkowania leku.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.123. B.1,2,34. C.1,3,4 D.1,3,4,5. E. 1,3.



farmacja ) -13- WERSJA I
apteczna wiosna 2009

Nr 49. Wszystkie ponizsze stwierdzenia sg prawdziwe, z wyjatkiem:

. A. cyklodekstryny a,B,y sg polimerami kwasu akrylowego, réznigcymi sie masg
czgsteczkowa.

B. cyklodekstryny tworzg z niektérymi substancjami leczniczymi kompleksy
inkluzyjne (,gospodarz-gosc”).

C. czgsteczka cyklodekstryny ma strukture wydragzonego wewnatrz cylindra.

D. cyklodekstryny zwigkszajg rozpuszczalnosé i dostepnosc biologiczng,
niektérych substancji leczniczych.

E. cyklodekstryny przyczyniajg sie do zwiekszenia trwatosci niektorych lekow.

Nr 50. Ograniczenie wchtaniania lekow z przewodu pokarmowego moze by¢
spowodowane:
1) adsorpcjg leku przez skitadniki pozyW|en|a
2) chorobami zotgdka przebiegajgcymi z nadkwasnoscig lub niedoborem
kwasu solnego;
3) zmiang pH tresci zotgdkowej przez sktadniki pokarmu;

4) stosowaniem lekéw wplywajgcych na motoryke przewodu
pokarmowego;

5) dobrym ukrwieniem $cian przewodu pokarmowego
Prawidtowa odpowiedz to:

A.123. B. 1,2,3,4. C.1,2,3,5 D.2,3,4,5. E. 1,3,5.

Dzigkujemy!
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